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Найважливіше, що науковці і практики знач
но збагатилися досвідом. Зокрема, завдяки дос
віду, набутому ФРС у сімдесяті роки, зроблено 
два важливі висновки: 1) висока інфляція може 
серйозно дестабілізувати економіку; 2) Цент- 
робанк повинен відповідати за цінову стабіль
ність в середиьостроковій перспективі. Вихо
дячи з цього, в країнах з переважною орієнта
цією на ринкову економіку вдається зм ’якши
ти бізнес-цикли і утримувати інфляцію під кон
тролем. Відповідно, стабільна монетарна по
літика розш ирю є можливості сімей та фірм 
у плануванні, а також збільшує їхню готовність 
робити інвестиції у підвищення кваліфікації, 
у фізичний капітал і дослідження, що так не
обхідні для підтримання неперервного зростан
ня продуктивності праці.

І насамкінець. У період розрядки в 1970-х 
роках А. Берне приїжджав у Москву. Але по
бувати у рідному Івано-Франківську не міг, -  
він був закритим для іноземців містом. Про

йшло, здавалося б, не багато часу і не лише 
Івано-Франківськ став відкритим для всіх ба
жаючих, але й Україна відкрита для світу. А гло
балізація економіки, відкриваючи перед нами 
колосальні, невідомі раніше можливості, ро
бить нас взаємозв’язаними. Ось чому так важ
ливо не лиш е усвідомлю вати цю взаєм оза
лежність, але й не боятися відкривати для себе 
надбання людства і досягнення наших земляків 
зокрема.
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І. Вступ. Сьогодення економічного розвит
ку України ставить питання переходу від еко
номічного спаду до стабілізації економічних 
процесів, оцінки та аналізу передумови фор
мування чинників, що створюють умови ста
лого розвитку. Основною передмовою запро
вадження умов сталого розвитку є визначення 
суб’єктів, об’єктів, та основних рушійних мо
тивів, що приймаю ть участь в формуванні,

запровадженні та  розвитку процесу сталого 
розвитку. Процес інтеграції України в глобаль
ну економічну систему неможливий без станов
лення і розвитку системи сталого розвитку еко
номіки, приведення економічних показників в 
гармонізований циклічний процес становлен
ня і розвитку з іншими розвинутими елемента
ми глобального економічного простору.

II. Постановка завдання: Провести аналіз 
виникнення та розвитку самого поняття стало
го розвитку економіки. Дослідити основні су
б ’єкти сталого розвитку та визначити основні 
передумови переходу до системи сталого роз
витку.

III. Результати: Одним із стратегічних на
прямків розвитку регіональної політики на су
часному етапі повинна стати реалізація нової, 
активної ролі регіону як суб’єкта сталого роз
витку.

На всесвітній конференції в Ріо-Де-Жаней- 
ро в 1°92 році сталий розвиток (зизІаіпаЬІе 
сіеусіоршепі) визнано як «створення соціально- 
орієнгованої економіки, яка базується на обач
ному використанні ресурсної бази і охороні
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навколишнього середовища, що не ставить під 
загрозу існування майбутніх поколінь і відпов
ідного задоволення їх потреб. Таким чином в 
економічну політику вноситься поняття понад 
тривалого між поколінного виміру [1].

В сучасній науці поняття «сталого розвит
ку» більше розглядалося через призму екології, 
але воно безпосередньо стосується та має від
нош ення до загально економіко-соціальних 
критеріїв. Сьогодні визначення «сталого роз
витку» пояснюється як стабільність біохіміч
них циклів і скорочення диспаритетів по всіх 
рівнях: від глобального до місцевого на основі 
нової моделі розвитку, що повинна збалансу
вати економічні, соціальні і екологічні критерії.

Економічний аспект сталого розвитку пов’я
заний з переходом від сьогоднішньої «еконо
міки використання ресурсів» до економіки їх 
системного використання. Сьогодні ми маємо 
справу власне з першим типом економіки, що 
на практиці означає -  перевага короткотермі
нових активів. Ця тенденція особливо поси
люється в умовах становлення і розвитку вірту- 
алізації економіки. Але ресурси -  це те, що 
людина знаходить в середовищі, що її оточує. 
Тому звідси виникає необхідність поставити 
питання про цю сферу: біо-, техно- і соціальну 
сфери, як основного контексту розвитку.

З методологічного боку, це означає визнан
ня ведучої ролі в економічному довготерміно
вих і структурно-технологічних факторів. Тоб
то сталий розвиток за своїм змістом є нове тлу
мачення давно знайомого методу відтворюваль- 
ного процесу.

В умовах, коли в сучасній літературі давно 
затвердилися поняття соціальної та економіч
ної збалансованості господарського розвитку, 
поняття відтворю вального процесу не несло 
для економістів принципово нового змістовно
го навантаження. Слід відмітити, що з цим по
в ’язана і нерідко негативна реакція відхилення 
цього терміну. Однак, тим важливішим за цією 
термінологічною оболонкою визначити зміст 
питання, підтримати рух світової науки і прак
тики управління у відповідно правильно обра
ному напрямі. Хоча і деякі економісти вислов
люються, що вираз «зикІаіпаЬІе сіеуеіортепі:» 
важко підлягає перекладу, але термін «сталий 
розвиток» увійшов в обіг економічних термінів 
і безперечно рухається певним кроком в необ
хідному напрямку [2, с. 77-79].

За змістом ми розуміємо створення еконо
мічної системи сталого розвитку, як процес роз

витку та удосконалення «відтворювальної еко
номіки». їй відповідає стратегія економічного 
розвитку, яка базується на нормалізації ресур
сних циклів , що передбачає встановлення 
спільного контролю за процесами відтворення 
праці, капіталу та природних ресурсів. Н е
обхідність такого контролю щодо застосуван
ня до сфери природних ресурсів закріплені 
відповідними Указами Президента України та 
Постановами Кабінету М іністрів України [3].

На Заході поняття сталого розвитку «напов
нюють новим змістом». Західні економісти, 
стверджуючи, що шлях до сталого розвитку 
прокладає тільки ринок і власне -  ринок. Але 
«новий порядок», який складається в системі 
світової економіки, за оцінками багатьох спос
терігачів в реальності нічого спільного з пере
ходом до сталого розвитку не має.

Сталий розвиток може трактуватися як роз
ширення поняття комплексного регіонального 
розвитку -  перехід від міжгалузевої прив’язки 
окремих виробництв до системного управлін
ня всією сукупністю економічних соціально- 
демографічних і екологічних процесів на пев
ній території, узгодженому вирішенню питань 
розміщення виробництва і формування насе
лення.

Необхідність переходу до сталого розвитку 
обумовлю ється глибоким розбалансуванням 
механізмів відтворення. Розглядають наступні 
напрями відтворювальних процесів:

-  відтворення населення;
-  відтворення капітальних ресурсів.
Наступним фактором, який диктує необхід

ність переходу до сталого розвитку є посилен
ня міжрегіональної диференціації.

До позицій міжрегіональної диференціації 
можна віднести ріст варіації індивідуальних 
доходів на душу населення, або необумовлена 
висока концентрація фінансових ресурсів на 
певних територіях.

Третій фактор, що обумовлює процес ста
лого розвитку є інституціональний. Це обумов
люється тим, що уява про «автоматизм» ринку 
справедлива, в дійсності тільки для викорис
тання ресурсів. І навпаки, процеси відтворен
ня, в умовах ринкової економіки значно усклад
нюється [3].

Вони мають місце по більшій мірі за межа
ми ринку: відтворення трудових ресурсів -  
в сім ’ї і системах освіти, охорони здоров’я і 
відпочинку; відтворення біологічних ресурсів 
у відповідних підсистемах біосфер; відтворен
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ня знань та ділових вмінь відбувається в таких 
некомерційних сферах діяльності як наука і 
культура. Тобто, як бачимо, вирішення пробле
ми відтворення потребує створення своєї влас
ної інституціональної структури, основою якої 
повинні стати регіони як спеціалізовані відтво- 
рювальні системи.

С учасн а р ег іо н ал ьн а  економ ічн а наука 
стверджує, що сьогодні питання про інститу- 
ціональне забезпечення сталого розвитку не 
тільки не вирішене, але навіть такого питання 
і не поставлене.

Науковці стверджують, що головними орга
нізаторами такого переходу «суб’єктами стало
го розвитку» повинні стати власне регіони [4]. 
Це визначається о б ’єктивним місцем основ 
відтворення -  простру взаємодії ресурсних 
підсистем та наявністю певного ряду суб’єктив
них ознак, таких як досвід облаштування те
риторії і можливість опору на відповідні нау
кові і проектні інститути.

Таким чином, якщо сталий розвиток -  це 
перехід від «економіки використання ресурсів» 
до економіки їх системного відтворення, то 
роль ведучої ланки в цьому процесі повинні 
відгравати не виробничі структури -  підприє
мства, а відтворювальні -  регіони.

Для цього вони повинні не просто реагува
ти на пропозиції підприємств, але і самі висту
пати в якості лідерів економічного розвитку, 
виділяючи цілісні комплекси оточуючого сере
довища і окремі ділянки території, спеціально 
обумовлені для комерційної діяльності.

С уб’єктами відтворю вального процесу є 
регіональні та місцеві адміністрації, які явля
ються з економічної точки зору:

1) некомерційними структурами, які орієн
туються на політичні цілі;

2) монополісти, оскільки в одному регіоні 
не може бути двох адміністрацій [5].

З вищеназваного бачимо, що ведучою лан
кою в економічній системі сталого розвитку є 
некомерційні структури.

Регіональне управління в умовах сталого 
розвитку вступає як процес узгодж ення та 
інтенсифікації відтворювальних циклів, а регі
ональна політика -  як процес територіальної 
організації відтворю вальних ресурсів. В по
рівняння сьогоднішня мета її діяльності -  «ви
рівню вання рівнів економічних процесів» -  
створює в дійсності лише тільки «надбудову» 
на цим фундаментом.

Будь-які д ії регіонів, щодо облаштування 
території і розвитку «людського капіталу» не

принесуть результату, якщо не будуть викорис
тані деякі «зовнішні» фактори по відношенню 
до регіонів умови сталого розвитку. Аналіз цих 
умов ведеться шляхом розробки різних сце
наріїв господарського розвитку регіональних 
утворень - - «інерційного», «сировинного», «від
творювального» та «інвестиційного».

Різні напрямки розвитку господарського 
комплексу регіону повинні враховувати міжре
гіональні міжгалузеві зв ’язки всередині краї
ни. Якщо, в умовах становлення незалежної 
України м іж регіональні м іжгалузеві зв ’язки 
розглядалися як передумова становлення та 
прогресу регіонального розвитку, то в сучас
них економічних умовах сталого розвитку не
обхідна зміна вектору розвитку міжрегіональ
них міжгалузевих зв ’язків на умовах врахуван
ня та розвитку міжрегіональних конкурентних 
переваг, що дозволить врахувати соціально-еко- 
номічні та  природно-культурні особливості 
регіонів.

В умовах динам ічної інтеграц ії регіонів 
України в транскордонні та прикордонні регіо
нальні утворення і врахування міжрегіональ
них конкурентних переваг дасть привід оціни
ти та спрогнозувати участь українських регіо
нів з точки зору ефективного використання їх 
економічного і соціального потенціалу [6].

Особливості світових глобалізаційних про
цесів, а також тенденції щодо включення краї
ни в різного виду спільні економічні проекти 
та організації створюють необхідні передумо
ви аналізу конкурентних переваг окремо взя
тих регіонів та оцінити їх сукупний ефект.

Передумовою ефективності стимулювання 
сталого розвитку регіонів і досягнення регіо
нальними соціо-еколого-економічними (СЕЕ) 
системами сталого розвитку є формування сві
домої діяльності органів влади різних рівнів, 
направленої на стимулювання сталого розвит
ку конкретних регіонів, тобто вибір певного 
типу політики стимулювання сталого розвит
ку регіону. Раціональний підхід до вибору по
літики стимулювання повинен бути спрямова
ний на досягнення стратегічної мети -  сталого 
розвитку конкретного регіону, і враховувати 
основні ознаки сталості регіональної СЕЕ сис
теми -  рівноважність, гармонійність, збалан
сованість, стабільність, конкурентоспромож
ність та безпеку [6].

В Україні та за кордоном існують значні на- 
працювання та практичний досвід щодо роз
робки та реалізації політики сталого розвитку
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регіонів, проте практично не іенус поняття по
літики стимулювання сталого розвитку регіонів 
як виваженої діяльності, направленої на акти
візацію внутріш нього потенціалу регіону та 
досягнення сталого розвитку регіону. Основ
ний акцент у таких дослідженнях ставився на 
фінансовій політиці сталого розвитку, досяг
ненні конкурентоспроможності регіону та за
безпеченні економічної та екологічної безпеки 
регіону доступними інструментами та метода
ми впливу. Дані дослідження запропонували 
основоположні засади регіональної політики 
сталого розвитку регіону, що полягають у сві
домій цілеспрямованій, відповідно до стратегії 
сталого розвитку регіону, взаємоузгодженій 
діяльності органів державного та регіонально
го управління, спрямованій на розвиток соціа
льної, економічної та екологічної сфер регіону

На наш погляд, політика стимулювання ста
лого розвитку регіону -  це цілеспрямована 
діяльність органів влади різних рівнів, направ
лена на активізацію сталого розвитку регіону 
залежно від рівня сталого розвитку регіону за 
допомогою адекватного інструментарію стиму
лювання. Політика стимулювання сталого роз
витку регіонів передбачає застосування меха
нізму стимулювання сталого розвитку регіонів.

Механізм стимулювання сталого розвитку 
регіонів являє собою організаційно-економіч
ну систему інструментів, функцій, методів, що 
реалізується на регіональному рівні, задля за
безпечення стимулю вання сталого розвитку 
регіональних СЕЕ систем. Механізм стимулю
вання сталого розвитку регіону має чітку логі
чну взаємопов’язану структуру, що передбачає 
наявність таких елементів [7]:

-  діагностика рівня сталого розвитку регіо
ну -  визначення за допомогою запропонованої 
нами методики рівня сталого розвитку регіону 
за певний проміжок часу (як правило щорічно) 
з метою аналізу причин існуючого стану ре
гіону;

-  діагностика рівня стимулювання сталого 
розвиту регіону -  визначення за допомогою 
нами методики рівня стимулю вання сталого 
розвитку регіону за певний проміжок часу (як 
правило щорічно) з метою впливу на структу
ру стимулюючих заходів, що застосовується до 
конкретного регіону;

-  визначення цілей стимулювання сталого 
розвитку регіонів - утвердження набору цілей 
стимулювання сталого розвитку регіонів, на
правлених на досягнення сталого розвитку як 
генеральної мети через досягнення високого

рівня соціального, економічного та екологічно
го розвитку;

-  вибір політики стимулювання сталого роз
витку регіону -  вибір оптимального типу по
літики стимулювання сталого розвитку регіо
ну відповідно до стану сталого розвитку, влас
тивого даному регіону;

-  вибір інструментів для реалізації політи
ки стимулювання сталого розвитку регіону -  
формування набору інструментів стимулюючо
го характеру, що максимально ефективно спри
ятимуть досягненню сталого розвитку конкрет
ному регіону;

-  контроль за стимулюванням сталого роз
витку регіону -  відстеження проведення сти
мулюючих заходів, направлених на досягнен
ня сталого розвитку регіонів України, держав
ними та громадськими організаціями в межах 
країни та міжнародними установами; виявлен
ня недоліків щодо застосування стимулюючих 
заходів на практиці;

-  пропозиції щодо поліпшення проведення 
стимулювання сталого розвитку регіонів -  ре
комендації щодо поліпшення якості стимулю
вання сталого розвитку регіонів з боку всіх 
суб’єктів регіональних СЕЕ систем, направлені 
на зміну законодавства, конкретних дій вико
навчих органів з метою досягнення сталого 
розвитку регіону.

Вагомою складовою механізму стимулюван
ня сталого розвитку регіону є визначення цілей 
сти м улю ван ня сталого  р о зви тк у  р ег іо н ів . 
В Україні практично відсутня комплексна сис
тема менеджменту регіональних систем у на
прямку стимулювання сталого розвитку, а ви
користання методів та інструментів стимулю
вання є не досить дієвим, і реагує лише на серй
озні проблеми, передбачаючи лише ліквідацію 
негативних наслідків дій. Для зростання роз
витку соціальної, економічної та екологічної 
сфери регіону, виходячи із цілей сталого роз
витку регіону, повинні використовуватись 
інструменти стимулюючого впливу та моти
ваційні інструменти активізуючого впливу на 
регіональну СЕЕ систему.

Цілі стимулювання сталого розвитку регіо
нів повинні складатись з: 1) цілей державної 
регіональної політики щодо стимулювання роз
витку регіонів; 2) цілей мотивації сталого роз
витку щодо нарощення внутрішніх резервів для 
його досягнення. Перший тип цілей повинен 
враховувати комплекс цілей щодо стимулюван
ня сталого розвитку, що необхідно досягти цен
тральними органами влади для підвищ ення
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рівня сталого розвитку регіонів. Другий тип 
політики передбачатим е досягн ен н я цілей 
щодо мотивації сталого розвитку, що реалізо
вуватимуться регіональним и  та  м ісцевими 
органами влади для досягнення високих зна
чень рівня сталого розвитку регіону [8].

Основними інструментами стимулювання 
сталого  розвитку  регіон у  мож на вваж ати: 
інструменти стимулювання сталого розвитку 
регіону -  інструменти стимулюючого характе
ру, направлені на діяльність суб’єктів господа
рювання та регіональних органів влади у всіх 
регіонах для досягнення сталого розвитку, що 
використовуються державними органами вла
ди; інструменти мотивації сталого розвитку 
регіону -  заходи внутрішньої активізації діяль
ності господарюючих суб’єктів у соціальній, 
економічній та екологічній сферах регіону, на
правлені на досягнення сталого розвитку че
рез застосування мотиваційного підходу до 
нарощення внутріш ніх потенційних резервів 
конкретного регіону, що використовуються ре
гіональними органами влади.

Методи стимулювання сталого розвитку ре
гіонів представлятимуть найпоширеніші види 
впливу на розвиток регіональних систем: ме
тоди державного стимулюючого впливу та ме
тоди внутрішнього мотиваційного впливу. Пер
ший вид стимулювання передбачатиме засто
сування чітко регламентованих інструментів 
державного впливу на формування сталого роз
витку регіонів для досягнення соціо-еколого- 
економічного ефекту, максимально високого 
для всіх регіонів, причому основним суб’єктом 
проведення такого стимулювання будуть цент
ральні державні органи влади. Інший вид сти
мулювання спрямований на досягнення соціо- 
еколого-економічного ефекту в межах конкрет
ного регіону, і передбачає активну діяльність 
регіональних та місцевих органів державної 
влади по в ідн ош ен н ю  до госп одарю ю чи х 
структур регіону [7].

IV. Висновки: Підсумовуючи вищевказане 
можна зробити наступні висновки:

1. Регіон є не тільки суб’єктом сталого роз
витку але і ведучою ланкою економіки систем
ного відтворення регіональних ресурсів.

2. Економічна система сталого розвитку ба
зується на стратегії норм алізації ресурсних 
циклів і встановленні спільного контролю за 
відтворювальними процесами.

3. Передумови переходу до сталого розвит
ку обумовлені:

- посиленням міжрегіональної диференціації;

-н ео б у м о в л ен о  високою  концентрац ією  
фінансових ресурсів на певних територіях та 
ріст варіації індивідуальних доходів на душу 
населення;

-ін сти туц іон альни м  характером процесу 
відтворення, що вимагає створення власної 
інституціональної системи, основою якої по
винні стати регіони.

4. Некомерційні структури необхідно розг
лядати як базову ланку сталого розвитку.

5. К онкурентоспром ож ність регіонів: як 
міжрегіональна, прикордонна, транскордонна, 
а також конкурентоспроможність регіонів в 
глобальному середовищі є основним рушійним 
мотивом участі регіонів в процесі сталого роз
витку.
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